

ВКЛАД ХАКАССКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
KHAKASS AUTONOMOUS Region CONTRIBUTION TO THE VICTORY IN  
THE GREAT PATRIOTIC WAR

***Кырижинакова И. Kerzhakov I.***

Научный руководитель д.и.н., профессор Гайдин С.Т. *Supervisor Doctor of  
Economics, professor ST Gaydin*

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»  
FGBOU IN "Krasnoyarsk State Agrarian University"

***Аннотация:*** В статье рассматривается вклад хакасского народа в победу над немецко-фашистскими захватчиками.

***Annotation:*** The article discusses the contribution of the Khakass people in the victory over Nazi invaders.

В мае 2015 года и до 9 мая 2015 года в нашей стране и многих странах мира праздновалось 70-летие победы в Великой Отечественной войне. Лидеры некоторых европейских государств, ссылаясь на события на Украине, отказались приехать в Москву на парад победы. На Западе пытаются принизить роль Советского Союза в разгроме немецко-фашистской Германии.

Однако, именно Советский Союз в одиночку сдерживал и уничтожал немецко-фашистские войска до открытия западными союзниками второго фронта. Он был открыт уже после того как советские солдаты на полях Сталинградской, Курской и других битв уничтожили основную боевую мощь Германии. Цена этой победы оказалась невероятно высокой. По экспертным оценкам в войне было потеряно 28 млн. солдат и гражданского населения страны. Были разрушены многие промышленные и сельскохозяйственные предприятия, учреждения образований и культуры. Это было абсолютно несопоставимо с потерями наших союзников.

Так американские войска за годы Второй Мировой войны потеряли 418000 человек, а английские - 303240 человек. Спасибо союзникам за поставки продовольствия, техники, вооружений по ленд-лизу. Это бесспорно было помощью нашей стране, но основные тяготы войны пришлось вынести именно нашему многонациональному народу. Победа, в конечном счете, ковалась нашими гражданами на фронте и в тылу.

Красноярский край и входившая в него Хакасская автономная область в годы войны были глубоким тылом, но именно здесь создавались условия для будущей победы. В Хакасии накануне войны проживало 272730 человек. Из них как я выяснила, хакасов 16,8 % , русских- 75,3% . На территории моей малой родины тогда проживали украинцы, татары, киргизы, чувашаи, азербайджанцы, белорусы, тувинцы и представители других национальностей.

И уже в первые дни войны в Хакасии, как и на других территориях Советского Союза, началась мобилизация населения в вооруженные силы страны. Только за первое военное полугодие из Хакассии было призвано в армию 27235 человек [8, с. 5]. Как оказалось за годы войны из Хакассии в армию ушло 69421 жителей и, к сожалению, 30902 из них навсегда осталось на полях сражений.

В 1941 г. в Хакасии были сформированы 292-й стрелковый полк, 928-й запасной лыжный полк, 35-й отдельный саперный батальон и другие части. С декабря 1941 г. по апрель 1942 г. в Абакане была сформирована 309-я стрелковая дивизия, которая стойко сражалась на Курской дуге и вела бой за освобождение городов и сел Украины. За стремительное овладение городом Пирятином в 1943 г. дивизию переименовали в 309-ю Пирятинскую стрелковую дивизию. Значительную часть её воинов составляли хакасы.

В августе 1942 г. весь летно-технический состав Черногорского аэроклуба, поступил в распоряжение Военно-Морского Флота СССР. Бойцы из Хакассии, сражались за Москву, Сталинград, Ленинград, Севастополь,

были участниками партизанского движения в тылу врага и везде были отмечены орденами, медалями и благодарностями командования.

Например, Побызиков Михаил Степанович, который родился в 1918 году в деревне Усть-Есь Аскизского района, и который воевал на центральном и первом Белорусском фронтах, был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны и Славы всех 3х степеней медалями. В июне 1943 г. Орудийный расчет был награждён орденом Славы 3-ей степени, гвардии сержанта М. Побызикова подбил 2 танка, 3 автомашины с военными грузами и уничтожил живую силу противника в районе города Речица в Белоруссии. В марте 1945 г. взвод, помощником командира которого был М. Побызиков уничтожил фашистскую бронемашину, три пулеметных точки и 10 солдат противника в боях на территории Польши. В апреле 1945 г. во время форсирования реки Шпрее артиллеристы подразделения гвардии старшины М. Побызикова подавили пять пулеметных точек, сожгли три автомашины с боеприпасами. В разгар боя М. Побызиков заменил сражённого осколком снаряда наводчика.

Другой герой, Чебодаев Михаил Иванович из села Улус Кандырла Аскизского района Хакасской автономно области, который до войны работал учителем начальной школы, участвовал в разгроме немцев под Воронежем, Харьковом, Киевом и в Прибалтике. В ночь с 21 на 22 сентября 1943 года под сильным огнём противника М. Чебодаев на первой лодке переправился на правый берег Днепра. Незаметно подполз к вражескому пулемёту, мешавшему переправе, забросал его расчётом гранатами и вывел из строя пулемёт. При отражении контратак противника, превосходившего наших более пяти раз, М. Чебодаев с криком «За Родину!», «За Сталина!» поднял группу героев, врезался в ряды озверевших фашистов, в рукопашной схватке, огнём автомата и гранатами уничтожил 14 солдат противника. Будучи раненым, он продолжал сражаться. К сожалению 25 февраля 1945 года он погиб смертью храбрых при выполнении боевого задания. Ему было присвоено звание Героя Советского

Союза.

Это только два примера проявления героизма выходцев из Хакасии. Но практически каждый день на войне почти семьдесят тысяч солдат, призванных из Хакасии совершали подвиг, так как война это не только бои, но и тяжелая работа подготовки к боевым действиям, когда нужно было перебороть личный страх ради общего дела. Можно было бы бесконечно приводить конкретные примеры героизма. К сожалению, уходит время, и информация о подвигах уходит вместе с теми, кто о них знал и помнил. И спасибо организаторам акции “Бессмертный полк “, которая позволила еще раз вспомнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

Но Хакасия не только посылала своих сыновей на фронт, но и принимала израненных бойцов на лечение. Хороший климат , благоприятные погодные условия , наличие курорта «Шира», давали возможность быстрее восстанавливать здоровье бойцов и возвращать их в строй . Абакан с первых дней войны стал превращаться в город-госпиталь. В нем было размещено три госпиталя Министерства обороны СССР – №1398, №1782, №3482. Размещались они в восьми зданиях: в абаканских школах №1, 3, 10, 30; в старом одноэтажном здании по улице Пушкина, 135; в здании треста «Хакзолото»; в зданиях педагогического и медицинского колледжей; в помещении учительского института по ул. Ленина, школе №3 был еще госпиталь №2510 – местного значения с подчинением МЭП по пр. Ленина, напротив парка «Орленок. А всего в Хакасии в годы войны работало 16 эвакуогоспиталей.

Как мне удалось выяснить, начальником госпиталя №1398 был П. В. Ковтун, №1782 – А. М. Вильнянский, и №3482 –Р. С. Шапиро. Личный состав госпиталей в основном был укомплектован жителями Хакасии. Благодаря работе медиков более десяти тысяч раненных солдат после лечения на территории Хакасии затем вернулись в боевой строй и продолжили борьбу с фашистами.

Предприятия Хакасии также вносили свой вклад в победу. В городе

Абакане в военный период работало свыше 200 предприятий местной промышленности. Они произвели для фронта на 106 млн. рублей валяной обуви, теплой одежды, конной упряжи и других изделий.

В паровозном депо станции Абакан был открыт специальный цех, где выполняли фронтные заказы – точили 82-миллиметровые мины и снаряды. Всего с 1942 по 1943 гг. здесь было изготовлено 20 тыс. мин.

Колхозники и рабочие совхозов Хакасской автономной области сдали в фонд обороны 823 центнера молока, более пяти тысяч пудов мяса, 4300 птицы, 20700 штук яиц. За 1942 г. они дали стране и фронту по сравнению с 1941 г. мяса на 4300 пудов, шерсти 594 тысяч пудов больше. Всего к 1945 г. в колхозах области было 1067 ферм, из которых 373 были организованы в годы войны.

Эти результаты достигались тяжелейшим трудом местного населения. На полях работали в основном женщины и пожилые люди. Их напряженный труд обеспечил за годы войны общий рост посевных площадей в автономной области с 275213 га- до 295520 га, главным образом, за счет освоения целинных земель.

Судя по газетам, дети и подростки в годы войны не только помогали на полях и животноводческих фермах, но и занимались уничтожением сусликов, которые за год могли съесть несколько килограммов зерна. Борьба с сусликами в то время приравнивалось к борьбе с фашистами.

Как я выяснила из газетных публикаций военного времени, из хакасской деревни постоянно шли на фронт посылки с продуктами и подарками. Забота о боевой готовности армии выразилась также в сборе населением теплых вещей, с этой целью создавались сельсоветские, колхозные, совхозные комиссии. Также сельчане собирали денежные средства и вещи для детей фронтовиков, участвовали в месячниках помощи семьям военнослужащих и инвалидам войны.

В условиях войны, свой вклад в победу внесли работники культуры. В Хакасии широко стали использоваться такие формы работы, как лекции и

беседы, фотовыставки, доски «Что ты сделал для обороны страны?», стенгазеты, газетные витрины, агитбригады, концерты художественной самодеятельности и т. д.

Ведущее место в литературе в годы войны заняла поэзия. Поэты Хакасии писали патриотические стихи и песни. М. Аршанову принадлежат стихотворения «В бой пойдем», «Песня победы», И. Котюшеву принадлежат «Шестеро смелых», «Сибиряки вперед», Н. Доможакову принадлежат «Отечественная война», «Песня Харола». Бойцам Ленинградского фронта было хорошо известно имя поэта Георгия Суворова, воспитанника Абаканского педагогического училища. Его стихи были просты, убедительны, откровенны и постоянно переписывались и передавались бойцами. Это «Тропа войны», «Метет, метет...», «Еще над нами черный дым клубится...», стихи, которые вызывали подъем нравственных сил бойцов.

Песни Великой Отечественной войны — качественно новый этап в развитии советского песенного творчества. Они как наиболее оперативный вид музыкального искусства явились первым откликом российских композиторов на события войны,

Таким образом, маленькая многонациональная Хакасия, ее коренное население - хакасский народ вместе с другими народами страны, на фронте и в тылу защищали свою большую страну и свою малую Родину. И этот вклад в общее дело позволил разгромить врага и обеспечить независимость всех народов Советского Союза.

#### **Список литературы:**

1. Наша Хакасия. – Абакан, 1992. - 46 с.
2. Хакасия в годы Великой Отечественной войны. Абакан, 1990.- 32 с.
3. Кокова, Э.М. Чончарин. Из истории хакасского драматического театра / Э.М. Кокова, С. Чончарин. – Абакан: Хакасское книжное издательство, 1991.- 168 с.

4.Очерки истории Хакасии советского периода. – Абакан, 1963.-419 с.

5.Культурное строительство в Сибири. 1941-1977 гг. /Отв. ред. В.Л. Соскин. – Новосибирск.: Новосибирское. кн. изд., 1987. -263с.

6.Хакасская автономная область в цифрах за 60 лет. – Абакан, 1960.- 99с.